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VERBALE DELLA SEDUTA
DEL 30 NOVEMBRE 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  30 (trenta)  del  mese  di  novembre,  alle  ore  14:30,  la
Commissione Consiliare 6 è convocata in forma telematica e in sede consultiva, secondo quanto
previsto  dal  dispongo del  Presidente  del  Consiglio  Comunale  prot.  n.  109985 del  31.3.2022 e
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, con il seguente ordine del giorno:

• comunicazioni del Presidente;

• esame ed espressione di parere sulla mozione n. 991/2022 avente ad oggetto “Parco delle Cascine.
Alberi morti o in grande sofferenza. Interventi di recupero e salvaguardia” – Proponenti: Roberto
De Blasi e Lorenzo Masi;

• esame ed espressione di parere sulla mozione n. 856/2023 avente ad oggetto “che la tranvia sia
l’occasione per diffondere il  fotovoltaico in città: nuovi  impianti  lungo i  binari” – Proponente:
Roberto De Blasi;

• approvazioni verbali delle sedute precedenti;

• varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta della Commissione 6 è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 14:30 sono presenti le Consigliere e i Consiglieri:  Leonardo Calistri,  Patrizia Bonanni,
Alessandra Innocenti, Franco Nutini.

Alle ore 14:32 entra la Consigliera Mimma Dardano.
Alle ore 14:32 entra il Consigliere Roberto De Blasi.
Alle ore 14:34 entra il Consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 14:36 entra il Consigliere Dmitrij Palagi.
Alle ore 14:39 entra il Consigliere Mario Razzanelli.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Risultano presenti in forma telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti



Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Mario Razzanelli

Il Presidente Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 14:40.

Il  Presidente Calistri  porge i ringraziamenti di rito alle commissarie e ai  commissari e, illustrato
l’ordine del giorno, dà la parola al Consigliere De Blasi, proponente della mozione n. 991/2022.

Alle ore 14:42 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.

Roberto De Blasi: espone che l’atto ha inteso affrontare la problematica del mancato attecchimento
di piante giovani all’interno del Parco delle Cascine.
Il Consigliere De Blasi riferisce che l’atto propone di attuare una serie di accorgimenti, minimi e
poco dispendiosi, che si fondano sullo studio di un agronomo, affinché le nuove piante messe a
dimora traguardino l’attecchimento.

Alle ore 14:47 entra il Consigliere Jacopo Cellai.

Alessandra Innocenti: chiede al Consigliere De Blasi di ritirare l’atto alla luce di quanto emerso nel
corso del sopralluogo presso il  Parco delle Cascine effettuato dalla Commissione 6 il  9.11.2023,
ritenendo esaustivi i chiarimenti forniti dalla Dirigente Cantini in tale occasione.
La Consigliera Innocenti conclude il suo intervento facendo dichiarazione di voto contrario nel caso
l’atto non sia ritirato.

Dmitrij Palagi: afferma di condividere solo in parte le considerazioni espresse dalla Consigliera
Innocenti e sottolinea il fatto che l’atto mira ad attuare una serie di interventi migliorativi.
Il Consigliere Palagi conclude il suo intervento facendo dichiarazione di voto favorevole.

Leonardo Calistri: osserva che  nel corso del sopralluogo del 9.11.2023 sia la Dirigente Cantini che
l’Assessore Giorgio sono entrati nel merito delle questioni sollevate dalla mozione, fornendo risposte
dettagliate ed esaurienti sulla gestione generale del Parco delle Cascine.
Il Presidente Calistri conclude il suo intervento facendo dichiarazione di voto contrario.

Roberto De Blasi: ritiene che, anche a seguito del sopralluogo del 9.11.2023, permanga l’attualità
delle  questioni  sollevate  dall’atto,  nonostante  l’Amministrazione  abbia modificato  le  strategie  di
gestione del verde, allineandole a quelle indicate dagli esperti.
Il Consigliere De Blasi prosegue osservando che l’atto potrebbe indicare anche all’Amministrazione
futura l’obiettivo di rendere sempre più efficienti le tecniche di gestione del verde.
Il  Consigliere  De  Blasi,  premesso  di  riconoscere  un’inversione  di  tendenza  da  parte
dell’Amministrazione comunale nella gestione del verde, conclude il suo intervento dichiarando di
non volere ritirare l’atto.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la
mozione n. 991/2022.



Votano in forma telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Componente Jacopo Cellai Alessandro E. Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Mario Razzanelli

- Presenti  11 (undici): Calistri, Cellai (in sostituzione di Draghi), Asciuti,  Bonanni, Dardano, De
Blasi, Innocenti, Nutini, Palagi, Pampaloni, Razzanelli

- Contrari 6 (sei): Calistri, Bonanni, Dardano, Innocenti, Nutini, Pampaloni

- Favorevoli 3 (tre): Cellai (in sostituzione di Draghi), De Blasi, Palagi

- Astenuti 2 (due): Asciuti, Razzanelli

Esito mozione n. 991/2022: parere contrario

Effettuata la votazione, il Presidente Calistri, premessi brevi cenni alla  mozione n. 856/2023, dà la
parola al Consigliere Roberto De Blasi, proponente della mozione de qua.

Roberto De Blasi: espone che l’atto prende in considerazione l’innovativa proposta di una start-up
svizzera,  che  è  stata  in  grado  di  sviluppare  un  dispositivo  meccanico  in  grado  di  posizionare
lunghissimi nastri di pannelli fotovoltaici tra i binari di un tracciato ferroviario.
Il Consigliere De Blasi sottolinea che l’impianto de quo risulta costituito da pannelli solari, facili da
installare e  da ripulire,  che possono  essere sganciati  solo con una attrezzatura  molto particolare,
cosicché anche il rischio di furto risulta minimizzato. 
Il  Consigliere  De  Blasi  precisa  che  l’atto  propone  di  effettuare  uno  studio  di  fattibilità  per  la
realizzazione in via sperimentale degli impianti in argomento su una parte del tracciato delle nuove
linee tramviarie.
Il  Consigliere  De Blasi  osserva  altresì  che,  in  un  territorio  come quello  fiorentino che  presenta
un’alta concentrazione di edificato, tale soluzione offre il vantaggio di utilizzare suoli già occupati
per la produzione di energia da fonti rinnovabili.
Infine, riprendendo una questione sollevata nel corso della seduta del 27.10.2023, il Consigliere De
Blasi si dichiara disponibile ad emendare l’atto, espungendo ogni riferimento al nome della start-up
che ha sviluppato l’impianto in discussione e modificando la parte dispositiva.

Il  Presidente  Calistri  invita  il  Consigliere  De  Blasi  a  condividere  l’atto  con  gli  emendamenti



Il Consigliere De Blasi provvede alla lettura dell’atto emendato.

Alessandra Innocenti: propone di emendare l’atto con la specificazione in narrativa che le linee
tramviarie sono di competenza della società GEST S.p.a..

Leonardo Calistri: sottolinea l’importanza di ricercare soluzioni innovative al fine di rendere le città
più sostenibili ed esprime apprezzamento per la proposta contenuta nell’atto.

Roberto De Blasi: il Consigliere De Blasi si dichiara disponibile ad emendare l’atto accogliendo le
considerazioni della Consigliera Innocenti.

Il Consigliere De Blasi provvede a condividere l’atto emendato in forma telematica alle ore 15:22.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la
mozione n.  856/2023 e ricorda che la votazione viene ritenuta valida anche per la verifica delle
Consigliere e dei Consiglieri presenti.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano in forma telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Componente Jacopo Cellai Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Mario Razzanelli

- Presenti  11 (undici): Calistri, Cellai (in sostituzione di Draghi), Asciuti,  Bonanni, Dardano, De
Blasi, Innocenti, Nutini, Palagi, Pampaloni, Razzanelli

- Favorevoli 10 (dieci): Calistri, Cellai (in sostituzione di Draghi), Asciuti, Bonanni, Dardano, De
Blasi, Innocenti, Nutini, Palagi, Pampaloni

- Contrari 1 (uno): Razzanelli

Esito mozione n. 856/2023: parere favorevole con emendamenti accolti dal proponente

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 15:28.



Verbale letto ed approvato nella seduta del 7.12.2023.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


